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Älylaitteiden käyttö

Sisältöjen katselu

Tietoturva

Etätyö

Digitaalinen yhdenvertaisuus

Netin käyttö

Tutkimuksen tausta
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• Tutkimuksen tavoitteena on suomalaisten 

digitaalisten elämäntapojen ymmärtäminen ja 

kuvaaminen.

Tutkimuksen tausta Tutkimuksen tavoite

Tutkimuksen tausta ja tavoitteet

• DNA on toteuttanut digitaalisiin elämäntapoihin 

keskittyvän tutkimussarjan vuodesta 2013 lähtien.

Tutkimuksen sisältöä muokattiin merkittävästi

vuonna 2023, mistä johtuen vuosivertailuja ei ole 

mahdollista tehdä kaikista kysymyksistä.

• DNA on lisäksi aiemmin toteuttanut Nepan kanssa 

tutkimusta digitaalisesta yhdenvertaisuudesta 

(toteutus 2018, 2021, 2022), mutta vuonna 2023 

yhdenvertaisuus-teema sulautettiin mukaan osaksi

Digitaalinen elämä -tutkimusta. 

• Tutkimuksen kohderyhmä on 16-74-vuotiaat 

suomalaiset.  Tutkimuksessa on yhteensä 1011 

vastaajaa.
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Tutkimusmenetelmä ja tiedonkeruu

Kohderyhmä Näyte

Kohderyhmään 
kuuluvat vastaajat 
rekrytoitiin Nepan
online-paneeleista

LOI: 15 min

Tiedonkeruu 18.4.-
3.5.2023

Vastaajamäärä: 1011

Tiedonkeruu

16-74-vuotiaat 
suomalaiset

Tulokset on painotettu Suomen 
väestöä edustavaksi iän ja 
sukupuolen mukaan.

Osana analyysiä on korostettu 
löydöksiä (nuolia ja muita 
korostuskeinoja käyttäen) 
muutoksista aikajaksojen välillä tai 
eroista kohderyhmien välillä. Nämä 
nostot eivät kuitenkaan välttämättä 
edusta tilastollisesti merkitseviä 
muutoksia tai eroja ryhmien välillä.

Analyysi
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Raportin sisältö

Älylaitteiden 
käyttö

Sisältöjen 
katselu Netin käyttö Tietoturva Etätyö

Digitaalinen 
yhdenver-

taisuus



Sensitivity: Open

Älylaitteiden käyttö

Älylaitteiden 
käyttö

Sisältöjen 
katselu Netin käyttö Tietoturva Etätyö

Digitaalinen 
yhdenver-

taisuus
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Omistaa älypuhelimen

97%

3%

Kyllä

Ei

Käytössä 5G-puhelin

50%

45%

5%

Kyllä

Ei

En osaa sanoa
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Omistaa älypuhelimen Käytössä 5G-puhelin

97% 97% 98%
96%

92%

2023 2022 2021 2020 2019

50%

33%

17%

2023 2022 2021
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Miehet - Käytössä 5G-puhelin Naiset - Käytössä 5G-puhelin

56%

38%

22%

2023 2022 2021

45%

28%

12%

2023 2022 2021
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Omistaa älypuhelimen Käytössä 5G-puhelin

99%

100% 100%
99%

98%

96%

98%

100%

98%

99%

96%

98%

99%
98% 98%

88%

97%

99%

97%
98%

92%

96%
97%

95%
95%

85%

88%

93% 94%
93%

80%

82%

84%

86%

88%

90%

92%

94%

96%

98%

100%

2019 2020 2021 2022 2023

16-24 25-34 35-44

45-54 55-64 65-74

32%

42%

66%

25%

45%
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16%
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47%
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43%
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27%

35%
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82%

58%

53%

45%

45%

42%

34%

25%

24%

24%

76%

57%

51%

42%

46%

43%

30%

26%

31%

27%

82%

56%

59%

45%

47%

52%

30%

29%

33%

27%

82%

48%

59%

44%

48%

55%

21%

27%

31%

Kannettava tietokone

Älytelevisio

Tablet-tietokone

Pelikonsoli

Pöytätietokone

Tavallinen televisio

Älykello (esim. SUUNTO, Garmin,
Apple Watch)

Operaattorin digiboksi (esim. DNA
TV Hubi,  Elisa Viihde, Telia TV)

Aktiivisuusranneke

Chromecast

2023 2022 2021 2020

Kotitaloudessa käytössä olevat laitteet

23%

20%

14%

12%

11%

10%

9%

8%

6%

4%

28%

23%

13%

11%

8%

9%

6%

5%

31%

24%

15%

11%

8%

9%

8%

31%

19%

12%

7%

9%

7%

6%

Tallentava digiboksi

4K-televisio

Kodin valvontalaitteet (esim.
kamera)

Älykodin laitteet (esim. avaimeton
lykko, älyvalaistus, älylämmitys,…

Valvontakamerat

Virtuaalilasit (esim. Samsung Gear
VR, Oculus Rift)

Riistakamera

Drone (=robottikopteri, sisältää
usein kameran)

Älysormus (esim. Oura)

Kellopuhelin (esim. Xplora)

2023 2022 2021 2020
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78%

48%

38%

66%

52%

34%

39%

27%

25%

29%

80%

64%

48%

62%

48%

33%

44%

20%

30%

21%

85%

60%

55%

61%

46%

40%

39%

17%

29%

25%

84%

65%

53%

53%

47%

41%

35%

25%

20%

29%

85%

58%

60%

25%

39%

49%

25%

29%

25%

23%

78%

50%

58%

11%

40%

56%

23%

30%

16%

19%

Kannettava tietokone

Älytelevisio

Tablet-tietokone

Pelikonsoli

Pöytätietokone

Tavallinen televisio

Älykello (esim. SUUNTO, Garmin, Apple
Watch)

Operaattorin digiboksi (esim. DNA TV Hubi,
Elisa Viihde, Telia TV)

Aktiivisuusranneke

Chromecast

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74

Kotitaloudessa käytössä olevat laitteet

22%

28%

15%

23%

15%

19%

6%

16%

11%

6%

10%

27%

13%

17%

13%

15%

7%

14%

10%

6%

19%

25%

13%

12%

12%

12%

7%

8%

7%

6%

22%

19%

16%

9%

8%

11%

7%

7%

5%

1%

32%

15%

15%

8%

9%

4%

13%

3%

2%

2%

31%

7%

12%

4%

8%

3%

10%

3%

2%

2%

Tallentava digiboksi

4K-televisio

Kodin valvontalaitteet (esim. kamera)

Älykodin laitteet (esim. avaimeton lykko,
älyvalaistus, älylämmitys, ääniohjattavat…

Valvontakamerat

Virtuaalilasit (esim. Samsung Gear VR, Oculus
Rift)

Riistakamera

Drone (=robottikopteri, sisältää usein
kameran)

Älysormus (esim. Oura)

Kellopuhelin (esim. Xplora)

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74
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78%

76%

75%

73%

58%

51%

49%

48%

41%

40%

71%

71%

51%

45%

37%

41%

37%

39%

83%

47%

Pankkien maksusovellukset

Karttapalvelut ja reittipalvelut (esim.
Google Maps, HSL jne.)

Yhteydenpitosovellukset (esim.
Whatsapp, Teams, ZOOM, Messenger,…

Sosiaalisen median sovellukset (esim.
Facebook, Instagram, TikTok,…

Mobiilimaksaminen (esim. Mobile Pay)

Musiikkisovellukset (esim. Spotify)

Suoratoistosovellukset (esim. Netflix)

Sovellus vahvaan tunnistautumiseen
(esim. Mobiilivarmenne)

Vaatteiden, kenkien ja muodin
verkkokauppasovellukset (esim.…

Liikkumista ja terveyttä seuraavat
sovellukset (askelmittarit, urheilu-…

2023 2022 2021

Älylaitteillä käytetyt sovellukset

36%

34%

34%

30%

27%

24%

24%

19%

14%

7%

26%

30%

30%

29%

22%

24%

23%

14%

12%

7%

36%

31%

30%

30%

8%

Kauppakassisovellukset (esim. Oda, S-
Kaupat)

Noutoruokasovellukset (esim. Wolt,
Foodora)

Tietoturvasovellukset (esim.
virustorjunta, salasanojen hallinta, VPN)

Mobiilipelit (esim. Fortnite, Minecraft,
Pokemon Go)

Matkustussovellukset (esim. Trivago)

Kirjasovellukset (esim. Bookbeat,
Storytel)

Valokuvien ja/tai videokuvan käsittelyyn
tarkoitetut sovellukset (esim. Picsart,…

Podcast-sovellukset

Oppimissovellukset (esim. Duolingo)

Meditaatio- ja/tai mindfulness -
sovellukset

2023 2022 2021
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Miehet – top 10 käytetyt sovellukset

75%

70%

68%

66%

55%

49%

48%

47%

36%

36%

Pankkien maksusovellukset

Karttapalvelut ja reittipalvelut (esim.
Google Maps, HSL jne.)

Yhteydenpitosovellukset (esim.
Whatsapp, Teams, ZOOM,…

Sosiaalisen median sovellukset (esim.
Facebook, Instagram, TikTok,…

Mobiilimaksaminen (esim. Mobile Pay)

Musiikkisovellukset (esim. Spotify)

Suoratoistosovellukset (esim. Netflix)

Sovellus vahvaan tunnistautumiseen
(esim. Mobiilivarmenne)

Tietoturvasovellukset (esim.
virustorjunta, salasanojen hallinta, VPN)

Kauppakassisovellukset (esim. Oda, S-
Kaupat)

Naiset – top 10 käytetyt sovellukset

82%

82%

81%

80%

61%

53%

52%

51%

49%

43%

Yhteydenpitosovellukset (esim.
Whatsapp, Teams, ZOOM,…

Karttapalvelut ja reittipalvelut (esim.
Google Maps, HSL jne.)

Pankkien maksusovellukset

Sosiaalisen median sovellukset (esim.
Facebook, Instagram, TikTok,…

Mobiilimaksaminen (esim. Mobile Pay)

Musiikkisovellukset (esim. Spotify)

Vaatteiden, kenkien ja muodin
verkkokauppasovellukset (esim.…

Suoratoistosovellukset (esim. Netflix)

Sovellus vahvaan tunnistautumiseen
(esim. Mobiilivarmenne)

Liikkumista ja terveyttä seuraavat
sovellukset (askelmittarit, urheilu-…
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Sosiaalisen median 
sovellukset

71%

Musiikkisovellukset 66%

Suoratoistosovellukset 64%

Yhteydenpitosovellukset 60%

Mobiilimaksaminen 59%

Karttapalvelut ja 
reittipalvelut

59%

Pankkien 
maksusovellukset

58%

Vaatteiden, kenkien ja 
muodin verkkokauppa-
sovellukset

56%

Mobiilipelit 51%

Noutoruokasovellukset 45%

Sosiaalisen median 
sovellukset

82%

Karttapalvelut ja 
reittipalvelut

80%

Yhteydenpito-
sovellukset

80%

Pankkien 
maksusovellukset

79%

Musiikkisovellukset 76%

Mobiilimaksaminen 73%

Suoratoistosovellukset 62%

Noutoruokasovellukset 56%

Vaatteiden, kenkien ja 
muodin verkkokauppa-
sovellukset

55%

Mobiilipelit 51%

Yhteydenpito-
sovellukset

81%

Pankkien 
maksusovellukset

77%

Karttapalvelut ja 
reittipalvelut

76%

Sosiaalisen median 
sovellukset

75%

Mobiilimaksaminen 65%

Suoratoistosovellukset 58%

Musiikkisovellukset 53%

Sovellus vahvaan 
tunnistautumiseen

48%

Vaatteiden, kenkien ja 
muodin verkkokauppa-
sovellukset

45%

Noutoruokasovellukset 42%

Pankkien 
maksusovellukset

84%

Karttapalvelut ja 
reittipalvelut

82%

Yhteydenpitosovellukset 77%

Sosiaalisen median 
sovellukset

75%

Mobiilimaksaminen 60%

Musiikkisovellukset 51%

Suoratoistosovellukset 49%

Sovellus vahvaan 
tunnistautumiseen

49%

Liikkumista ja terveyttä 
seuraavat sovellukset

43%

Vaatteiden, kenkien ja 
muodin verkkokauppa-
sovellukset

41%

Pankkien 
maksusovellukset

83%

Yhteydenpito-
sovellukset

79%

Karttapalvelut ja 
reittipalvelut

77%

Sosiaalisen median 
sovellukset

68%

Sovellus vahvaan 
tunnistautumiseen

52%

Mobiilimaksaminen 52%

Tietoturvasovellukset 45%

Musiikkisovellukset 43%

Suoratoistosovellukset 39%

Liikkumista ja terveyttä 
seuraavat sovellukset

38%

Pankkien 
maksusovellukset

80%

Karttapalvelut ja 
reittipalvelut

77%

Yhteydenpito-
sovellukset

69%

Sosiaalisen median 
sovellukset

66%

Sovellus vahvaan 
tunnistautumiseen

50%

Tietoturvasovellukset 42%

Mobiilimaksaminen 40%

Liikkumista ja terveyttä 
seuraavat sovellukset

37%

Kauppakassi-
sovellukset

29%

Matkustussovellukset 29%

Top 10 käytetyt sovellukset - ikäryhmittäin

16-24 25-34 45-54 55-64 65-7435-44
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58%

59%

60%

71%

59%

66%

64%

35%

56%

35%

79%

80%

80%

82%

73%

76%

62%

50%

55%

45%

77%

76%

81%

75%

65%

53%

58%

48%

45%

38%

84%

82%

77%

75%

60%

51%

49%

49%

41%

43%

83%

77%

79%

68%

52%

43%

39%

52%

32%

38%

80%

77%

69%

66%

40%

22%

26%

50%

23%

37%

Pankkien maksusovellukset

Karttapalvelut ja reittipalvelut (esim.
Google Maps, HSL jne.)

Yhteydenpitosovellukset (esim. Whatsapp,
Teams, ZOOM, Messenger, Signal,…

Sosiaalisen median sovellukset (esim.
Facebook, Instagram, TikTok, Snapchat,…

Mobiilimaksaminen (esim. Mobile Pay)

Musiikkisovellukset (esim. Spotify)

Suoratoistosovellukset (esim. Netflix)

Sovellus vahvaan tunnistautumiseen
(esim. Mobiilivarmenne)

Vaatteiden, kenkien ja muodin
verkkokauppasovellukset (esim. Zalando)

Liikkumista ja terveyttä seuraavat
sovellukset (askelmittarit, urheilu-…

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74

Älylaitteillä käytetyt sovellukset

38%

45%

24%

51%

26%

28%

35%

30%

27%

16%

44%

56%

32%

51%

27%

31%

42%

26%

27%

14%

40%

42%

33%

37%

28%

22%

25%

22%

15%

4%

35%

31%

27%

29%

22%

28%

22%

17%

11%

4%

29%

23%

45%

13%

29%

23%

14%

14%

5%

2%

29%

12%

42%

3%

29%

16%

8%

7%

3%

2%

Kauppakassisovellukset (esim. Oda, S-
Kaupat)

Noutoruokasovellukset (esim. Wolt,
Foodora)

Tietoturvasovellukset (esim. virustorjunta,
salasanojen hallinta, VPN)

Mobiilipelit (esim. Fortnite, Minecraft,
Pokemon Go)

Matkustussovellukset (esim. Trivago)

Kirjasovellukset (esim. Bookbeat, Storytel)

Valokuvien ja/tai videokuvan käsittelyyn
tarkoitetut sovellukset (esim. Picsart,…

Podcast-sovellukset

Oppimissovellukset (esim. Duolingo)

Meditaatio- ja/tai mindfulness -sovellukset

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74



Sensitivity: Open

50%
39%

23%

23%

15%

14%

14%

14%

11%

7%

5%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

0%

19%
20%

17%

16%

14%

7%

10%

5%

11%

6%

5%

3%

2%

2%

5%

3%

2%

2%

3%

3%

1%

1%

2%

13%
12%

20%

11%

8%

5%

13%

4%

8%

7%

7%

4%

3%

3%

5%

2%

3%

3%

5%

2%

1%

2%

2%

8%
9%

17%

8%

6%

6%

11%

4%

5%

8%

12%

4%

1%

4%

10%

3%

3%

2%

8%

1%

1%

1%

0%

5%
6%

17%

10%

8%

10%

26%

7%

8%

16%

31%

7%

3%

8%

19%

6%

4%

8%

14%

3%

2%

2%

2%

6%
14%

6%

32%

49%

57%

26%

67%

56%

57%

39%

79%

88%

80%

58%

83%

85%

82%

69%

90%

94%

93%

94%

WhatsApp

Facebook

YouTube (ilmainen)

Instagram (kuvat)

Instagram Stories

TikTok

Facebook Messenger

Snapchat

Instagram Reels

Twitter

Internetin keskustelupalstat

Jodel

YouTube premium

Twitch

Pinterest

Telegram

Tinder

Signal

LinkedIn

Bereal

Eliittikumppani

Badoo

Bumble

Käytän palvelua lukuisia kertoja päivässä Käytän palvelua 1-2 kertaa päivässä Käytän palvelua 3-7 kertaa viikossa

Käytän palvelua 1-2 kertaa viikossa Käytän palvelua harvemmin kuin kerran viikossa En käytä k.o. palvelua lainkaan

Käytetyt sosiaalisen median kanavat
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68%

59%

39% 39%

29%

24%
22% 22%

18%

13%
10% 8%

7% 6% 5%

62%

52%

34% 34%

23% 22%

13%
16%

18%
13%

11%

7% 7% 6%
6%

61%

54%

35% 34%

23% 22%

8%

13%
17%

11% 10%
7% 7%

5%
7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

WhatsApp Facebook YouTube Instagram
(kuvat)

Instagram
Stories

Facebook
Messenger

Instagram Reels TikTok Snapchat Twitter Internetin
keskustelu-

palstat

Pinterest Jodel Telegram YouTube
premium

Top 15 Sosiaalisen median kanavien päivittäinen käyttö: Lukuisia kertoja päivässä + 1-2 krt päivässä

2023 2022 2021
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89%

80%
77%

58%

48%

43%

36%
33%

29% 28%

26% 23%

17%
14%

12%

84%

72%
75%

57%
49%

40%

25%
29%

32%
30%

27% 26%

21%
16% 18%

84%

74%
77%

54%

46%

36%

19%
23%

31%

25%
27%

24% 21%
16%

15%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

WhatsApp Facebook YouTube Instagram
(kuvat)

Facebook
Messenger

Instagram
Stories

Instagram Reels TikTok Internetin
keskustelu-

palstat

Twitter Snapchat Pinterest LinkedIn Jodel Twitch

Top 15 Sosiaalisen median kanavien viikoittainen käyttö: Lukuisia kertoja päivässä + 1-2 krt päivässä + 3-7 krt viikossa + 1-2 krt viikossa

2023 2022 2021
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16-24

Snapchat 78%

WhatsApp 74%

TikTok 69%

Instagram (kuvat) 66%

Instagram Stories 64%

YouTube
(ilmainen)

61%

Instagram Reels 46%

Facebook 37%

Facebook 
Messenger

22%

Bereal 21%

25-34

WhatsApp 83%

Facebook 60%

Instagram (kuvat) 55%

YouTube
(ilmainen)

53%

Instagram Stories 48%

Instagram Reels 37%

TikTok 34%

Snapchat 33%

Facebook 
Messenger

28%

Jodel 16%

35-44

WhatsApp 75%

Facebook 64%

YouTube
(ilmainen)

43%

Instagram(kuvat) 35%

Facebook 
Messenger

29%

Instagram Stories 29%

Instagram Reels 22%

TikTok 17%

Internetin 
keskustelupalstat

11%

Twitter 9%

45-54

WhatsApp 67%

Facebook 64%

Instagram (kuvat) 35%

YouTube
(ilmainen)

32%

Facebook 
Messenger

26%

Instagram Stories 20%

Instagram Reels 16%

Twitter 14%

TikTok 9%

Internetin 
keskustelupalstat

8%

55-64

Facebook 64%

WhatsApp 61%

YouTube
(ilmainen)

28%

Instagram
(kuvat)

26%

Facebook 
Messenger

25%

Twitter 13%

Instagram Reels 12%

Instagram 
Stories
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Sensitivity: Open

Yhteenveto - Älylaitteiden käyttö

Älylaitteiden 
käyttö

• Yleisesti ottaen asioiden hoitamiseen verkossa/mobiilisti suhtaudutaan postiviisesti – sitä halutaan tehdä

entistä enemmän tulevaisuudessa. Uusia digitaalisia palveluita otetaan mielellään käyttöön nopeasti.

• 5G-puhelimen käytössä on huomattavaa kasvua vuosien varrella – jo 50 % on käytössä 5G-puhelin. 5G-

puhelimen käyttäminen on yleisintä alle 25-vuotiaiden keskuudessa (66 %) ja harvinaisinta 65–74-vuotiaissa

(35 %). Vuosien varrella myös älytelevision ja älykellon käyttö on yleistynyt.

• Pankkien maksusovellusten, mobiilimaksamisen, suoratoistopalveluiden ja kauppakassisovellusten käyttö on 

lisääntynyt. Alle 25-vuotiaat käyttävät tyypillisesti enemmän viihdesovelluksia, kun taas vanhempien

ikäryhmien käytössä korostuu vahvemmin ns. hyötysovellukset, kuten verkkopankki ja karttapalvelut.

• Käytetyimmät sosiaalisen median kanavat ovat WhatsApp, Facebook, Youtuben ilmaisversio ja Instagram.

Näiden käyttö on lisääntynyt edellisvuodesta. WhatsApp on päivittäin aktiivisesti käytetty kaikissa ikäryhmissä.

• Digitaalisten palveluiden käytöllä koetaan olevan myös haittapuolia. Melkein 40 % kokee, että digitaalisten

palveluiden käyttö haittaa keskittymistä. Nuoremmissa ikäryhmissä korostuu vahvemmin sekä digitaalisuuden 

positiiviset puolet että koetut haitat. Alle 35-vuotiaat kokevat puhelimen ääreltä irrottautumisen eniten

haastavaksi. He myös rajoittavat netissä ja puhelimen parissa vietettyä aikaa muita ikäryhmiä enemmän.
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Netistä katsottavat
sisällöt (esim. Youtube,

Vimeo, Twitch)

Sisällön katsomisen laitteet 35-44v

Televisio Älypuhelin Tabletti Tietokone
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Television
ilmaiskanavilta tulevat

ohjelmat niiden
esitysaikaan (esim. Yle,

Nelonen, MTV3

Operaattorien tv-
palvelun kautta
saatavilla olevat

ohjelmat (esim. DNA
TV, Telia TV, Elisa

Viihde)

Maksuttomien
suoratoistopalveluiden

sisällöt (esim. Yle
Areena, Ruutu, MTV

Katsomo)

Maksullisten
suoratoistopalveluiden
sisällöt (esim. Netflix,

HBO, Disney+)

Tilausvideopalveluiden
sisällöt (elokuvien

vuokraamot ja
ohjelmakirjastot)

Netistä katsottavat
sisällöt (esim. Youtube,

Vimeo, Twitch)

Sisällön katsomisen laitteet 45-54v

Televisio Älypuhelin Tabletti Tietokone



Sensitivity: Open
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Television
ilmaiskanavilta tulevat

ohjelmat niiden
esitysaikaan (esim. Yle,

Nelonen, MTV3

Operaattorien tv-
palvelun kautta
saatavilla olevat

ohjelmat (esim. DNA
TV, Telia TV, Elisa

Viihde)

Maksuttomien
suoratoistopalveluiden

sisällöt (esim. Yle
Areena, Ruutu, MTV

Katsomo)

Maksullisten
suoratoistopalveluiden
sisällöt (esim. Netflix,

HBO, Disney+)

Tilausvideopalveluiden
sisällöt (elokuvien

vuokraamot ja
ohjelmakirjastot)

Netistä katsottavat
sisällöt (esim. Youtube,

Vimeo, Twitch)

Sisällön katsomisen laitteet 55-64v
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Television
ilmaiskanavilta tulevat

ohjelmat niiden
esitysaikaan (esim. Yle,

Nelonen, MTV3

Operaattorien tv-
palvelun kautta
saatavilla olevat

ohjelmat (esim. DNA
TV, Telia TV, Elisa

Viihde)

Maksuttomien
suoratoistopalveluiden

sisällöt (esim. Yle
Areena, Ruutu, MTV

Katsomo)

Maksullisten
suoratoistopalveluiden
sisällöt (esim. Netflix,

HBO, Disney+)

Tilausvideopalveluiden
sisällöt (elokuvien

vuokraamot ja
ohjelmakirjastot)

Netistä katsottavat
sisällöt (esim. Youtube,

Vimeo, Twitch)

Sisällön katsomisen laitteet 65-74v

Televisio Älypuhelin Tabletti Tietokone



Sensitivity: Open
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Sosiaalinen media (esim. Facebook, Instagram, TikTok, Snapchat)

Hakukoneet (esim. Google)

Sisältöpalveluiden (esim. Netflix) suositukset

Läheisten ja tuttujen suositukset

Lehdet ja muu media

Elokuvien ja sarjojen suosittelu- ja hakupalvelut (esim. JustWatch, Stremio,
IMDB)

En osaa sanoa

Muualta, mistä?

Kanavat kiinnostavan sisällön löytämiseen



Sensitivity: Open

Miehet - Kanavat kiinnostavan sisällön

löytämiseen
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41%

34%

34%

31%

18%

Hakukoneet (esim. Google)

Sosiaalinen media (esim. Facebook,
Instagram, TikTok, Snapchat)

Lehdet ja muu media

Sisältöpalveluiden (esim. Netflix)
suositukset

Läheisten ja tuttujen suositukset

Elokuvien ja sarjojen suosittelu- ja
hakupalvelut (esim. JustWatch,

Stremio, IMDB)

Naiset - Kanavat kiinnostavan sisällön

löytämiseen
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41%

39%

38%

26%
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Sosiaalinen media (esim. Facebook,
Instagram, TikTok, Snapchat)

Sisältöpalveluiden (esim. Netflix)
suositukset

Hakukoneet (esim. Google)

Läheisten ja tuttujen suositukset

Lehdet ja muu media

Elokuvien ja sarjojen suosittelu- ja
hakupalvelut (esim. JustWatch,

Stremio, IMDB)



Sensitivity: Open
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16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74



Sensitivity: Open
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Minulle on tärkeää saada katsoa haluamiani tv-
sisältöjä niiden esitysajoista riippumatta

Minulle on tärkeää, että löydän haluamani
elokuvat, tv-sarjat, tv:n urheilulähetykset ja

muut tv-ohjelmat helposti ja samasta paikasta

Olen valmis vaihtamaan palveluntarjoajaa,
mikäli minulle mieleinen sisältö (esim. elokuvat

tai sarjat) siirtyy toiseen palveluun

Minulle olisi tärkeää, että mobiililaitteille
saatavissa olevat sovellukset olisivat

käytettävissä myös tv-ruudulla

Kotitaloudessani on tärkeää katsoa televisiota
aina tiettyyn aikaan (esim. uutiset,

lastenohjelmat kuten Pikku Kakkonen)

Vaihdan säännöllisesti sisältöjä (esim. elokuvat
tai sarjat) tarjoavasta palvelusta toiseen

Täysin samaa mieltä Melko lailla samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Hieman eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Täysin samaa mieltä +

Melko lailla samaa mieltä

69%

61%

49%

48%

32%

24%



Sensitivity: Open
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Minulle on tärkeää saada
katsoa haluamiani tv-

sisältöjä niiden esitysajoista
riippumatta

Minulle on tärkeää, että
löydän haluamani elokuvat,

tv-sarjat, tv:n
urheilulähetykset ja muut

tv-ohjelmat helposti ja
samasta paikasta

Olen valmis vaihtamaan
palveluntarjoajaa, mikäli
minulle mieleinen sisältö
(esim. elokuvat tai sarjat)
siirtyy toiseen palveluun

Minulle olisi tärkeää, että
mobiililaitteille saatavissa
olevat sovellukset olisivat

käytettävissä myös tv-
ruudulla

Kotitaloudessani on
tärkeää katsoa televisiota
aina tiettyyn aikaan (esim.

uutiset, lastenohjelmat
kuten Pikku Kakkonen)

Vaihdan säännöllisesti
sisältöjä (esim. elokuvat tai

sarjat) tarjoavasta
palvelusta toiseen

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä

2023 2022



Sensitivity: Open
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Minulle on tärkeää saada
katsoa haluamiani tv-

sisältöjä niiden
esitysajoista riippumatta

Minulle on tärkeää, että
löydän haluamani elokuvat,

tv-sarjat, tv:n
urheilulähetykset ja muut

tv-ohjelmat helposti ja
samasta paikasta

Olen valmis vaihtamaan
palveluntarjoajaa, mikäli
minulle mieleinen sisältö
(esim. elokuvat tai sarjat)
siirtyy toiseen palveluun

Minulle olisi tärkeää, että
mobiililaitteille saatavissa
olevat sovellukset olisivat

käytettävissä myös tv-
ruudulla

Kotitaloudessani on
tärkeää katsoa televisiota
aina tiettyyn aikaan (esim.

uutiset, lastenohjelmat
kuten Pikku Kakkonen)

Vaihdan säännöllisesti
sisältöjä (esim. elokuvat tai

sarjat) tarjoavasta
palvelusta toiseen

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74



Sensitivity: Open

Yhteenveto - Sisältöjen katselu
• Kuluttajille on erityisen tärkeää saada katsoa haluamiaan tv-sisältöjä niiden esitysajoista riippumatta – melkein 

70 % on tätä mieltä. Tämä näkyy siinä, että tyypillisin tapa katsoa sisältöjä on maksuttomien 

suoratoistopalveluiden kautta. Sisältöjen katsominen netistä ja maksullisten suoratoistopalveluiden kautta on 

kasvussa, etenkin netistä katsominen on yleistynyt huomattavasti. Puolestaan tv:stä katsominen ohjelman 

esitysaikaan on laskussa.

• Vanhemmat ikäryhmät katsovat sisältöjä enemmän television ilmaiskanavilta ja maksuttomista 

suoratoistopalveluista, ja nuoremmat puolestaan maksullisten suoratoistopalveluiden ja netin kautta.

• Kaikkia sisältötyyppejä katsotaan pääasiallisesti television kautta, poikkeuksena netistä katsottavat sisällöt, 

joita katsotaan puolestaan älypuhelimella. Kaikenlaisen sisällön kuluttaminen älypuhelimella korostuu hieman 

alle 25-vuotiailla verrattuna muihin ikäryhmiin.

• Mielenkiintoisia sisältöjä löydetään etenkin sosiaalisesta mediasta ja hakukoneiden avulla.

• Noin puolet ovat valmiita vaihtamaan palveluntarjoajaa mieleisen sisällön takia, ja noin neljäosa vaihtaakin 

palvelua säännöllisesti. 25-44 –vuotiaat ovat tyypillisesti valmiimpia vaihtamaan, ja vaihtaminen onkin 

tyypillisintä nuoremmissa ikäryhmissä.

Sisältöjen 
katselu



Sensitivity: Open

Netin käyttö

Älylaitteiden 
käyttö

Sisältöjen 
katselu Netin käyttö Tietoturva Etätyö

Digitaalinen 
yhdenver-

taisuus



Sensitivity: Open

Antaa tietoa sekä sisältöä elämään.

Iso osa välttämättömistä ja ei-välttämättömistä asioista 
elämässä liittyy nettiin.

Helpottaa asioiden hoitoa. Löydän ohjeita mm käsitöihin ja 
yhteyden pito läheisiin helpottuu.

Tarvitsen sitä opiskeluun, ja luen sen kautta paljon.

Pitää minut ajantasalla ja yhteydessä kavereihin.

Todella tärkeä, vaikea kuvitella elävänsä ilman nettiä.

Arjen helpotus, yhteydenpito- ja tiedonsaantikanava.

Vähäinen, katson joskus sisältöjä ja hoidan asioita, kuten 
pankki-asiat.

Viihde, tietolähde

Aika tärkeä.



Sensitivity: Open

On kokenut
haasteita

käytössään olevan
nettiliittymän

kanssa:
29 %

67%

54%54%
48%

Nettiyhteys kotona / töissä on ollut
hidas

Nettiyhteys kotona / töissä on toimii
huonosti

2023

2022

Tulos 2022: 26 %



Sensitivity: Open

45%

31%

22%
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21%

20%

18%

15%
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6%

1%

37%

14%

26%

23%

18%

14%

13%

7%

3%

Olen sammuttanut ja uudelleenkäynnistänyt modeemin aika ajoin

Olen ollut ongelmasta yhteydessä omaan palveluntarjoajaani

Olen vaihtanut nopeampaan liittymään

Olen sijoittanut modeemin kodissani niin, että signaali yltää paremmin nettiä
käyttäviin laitteisiin (esim. ylös lattiatasolta tai mahdollisimman keskeiselle…

Olen varmistanut, että nettiyhteydessäni on riittävä nopeus, joka vastaa
käyttötarpeitani

Olen hankkinut uuden modeemin

Olen huomioinut sen, että kotini nettiyhteys on riittävä käyttämieni älylaitteiden
määrään nähden

Olen vaihtanut palveluntarjoajaa

Olen tarkistanut, ettei modeemi häiriydy muista kodin laitteista

Olen hankkinut kuuluvuutta laajentavan mesh-järjestelmän

Olen ratkonut haasteen muulla tavoin, miten?

2023 2022

Keinot nettiliittymiin liittyvien haasteiden ratkomiseen



Sensitivity: Open
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5G tarjoaa nopeamman ja toimitavarmemman
netin kodin ulkopuolella

5G tarjoaa nopeamman ja toimitavarmemman
netin kotona

En koe 5G:n tuovan elämääni hyötyjä

5G tarjoaa uudenlaiset älykotiratkaisut

5G-verkon mahdollistamat uudet
tietoturvaratkaisut ovat minulle tärkeitä

Valitsen 5G:n, koska se on energiatehokkaana
ratkaisuna myös ilmastoteko

Täysin samaa mieltä Melko lailla samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Hieman eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Täysin samaa mieltä +

Melko lailla samaa mieltä
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43%

39%

36%

33%

20%



Sensitivity: Open
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5G tarjoaa nopeamman ja
toimitavarmemman netin

kodin ulkopuolella

5G tarjoaa nopeamman ja
toimitavarmemman netin

kotona

En koe 5G:n tuovan
elämääni hyötyjä

5G tarjoaa uudenlaiset
älykotiratkaisut

5G-verkon mahdollistamat
uudet tietoturvaratkaisut

ovat minulle tärkeitä

Valitsen 5G:n, koska se on
energiatehokkaana

ratkaisuna myös
ilmastoteko

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä

2023



Sensitivity: Open
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5G tarjoaa nopeamman ja
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kodin ulkopuolella

5G tarjoaa nopeamman ja
toimitavarmemman netin

kotona

En koe 5G:n tuovan
elämääni hyötyjä

5G tarjoaa uudenlaiset
älykotiratkaisut

5G-verkon mahdollistamat
uudet tietoturvaratkaisut

ovat minulle tärkeitä

Valitsen 5G:n, koska se on
energiatehokkaana

ratkaisuna myös
ilmastoteko

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74



Sensitivity: Open
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Olen huolissani yleisestä kustannusten ja
energianhinnan noususta

Haluaisin helppoja ratkaisuja kodin nettiyhteyden
toimivuuden parantamiseksi

Toivoisin voivani säädellä joustavammin kotini eri
huoneiden lämpötiloja vuodenajan ja käytön mukaan

Digitaalisen hiilijalanjälkeni pienentäminen on minulle
tärkeää

Uskon, että tekoäly tuo enemmän myönteisiä kuin
haitallisia muutoksia mukanaan

Asun tai asuisin mielelläni kodissa, jossa on älykkäitä
toimintoja - esim. ääniohjauksella toimiva valaistus,
itseoppivat termostaatit, älykkäät kodinkoneet tms.

Täysin samaa mieltä Melko lailla samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Hieman eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Täysin samaa mieltä +

Melko lailla samaa mieltä

80%

57%

49%

38%

37%

37%



Sensitivity: Open
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Olen huolissani yleisestä
kustannusten ja

energianhinnan noususta

Haluaisin helppoja
ratkaisuja kodin

nettiyhteyden toimivuuden
parantamiseksi

Toivoisin voivani säädellä
joustavammin kotini eri
huoneiden lämpötiloja
vuodenajan ja käytön

mukaan

Digitaalisen hiilijalanjälkeni
pienentäminen on minulle

tärkeää

Uskon, että tekoäly tuo
enemmän myönteisiä kuin

haitallisia muutoksia
mukanaan

Asun tai asuisin mielelläni
kodissa, jossa on älykkäitä

toimintoja - esim.
ääniohjauksella toimiva

valaistus, itseoppivat
termostaatit, älykkäät

kodinkoneet tms.

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä

2023 2022



Sensitivity: Open

Miehet

74%

54%

48%

45%

40%

34%

Olen huolissani yleisestä kustannusten
ja energianhinnan noususta

Haluaisin helppoja ratkaisuja kodin
nettiyhteyden toimivuuden

parantamiseksi

Toivoisin voivani säädellä
joustavammin kotini eri huoneiden
lämpötiloja vuodenajan ja käytön…

Uskon, että tekoäly tuo enemmän
myönteisiä kuin haitallisia muutoksia

mukanaan

Asun tai asuisin mielelläni kodissa, jossa
on älykkäitä toimintoja - esim.

ääniohjauksella toimiva valaistus,…

Digitaalisen hiilijalanjälkeni
pienentäminen on minulle tärkeää

Naiset

85%

60%

50%

42%

34%

30%

Olen huolissani yleisestä kustannusten
ja energianhinnan noususta

Haluaisin helppoja ratkaisuja kodin
nettiyhteyden toimivuuden

parantamiseksi

Toivoisin voivani säädellä
joustavammin kotini eri huoneiden
lämpötiloja vuodenajan ja käytön…

Digitaalisen hiilijalanjälkeni
pienentäminen on minulle tärkeää

Asun tai asuisin mielelläni kodissa, jossa
on älykkäitä toimintoja - esim.

ääniohjauksella toimiva valaistus,…

Uskon, että tekoäly tuo enemmän
myönteisiä kuin haitallisia muutoksia

mukanaan

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä



Sensitivity: Open
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Olen huolissani yleisestä
kustannusten ja

energianhinnan noususta

Haluaisin helppoja
ratkaisuja kodin

nettiyhteyden toimivuuden
parantamiseksi

Toivoisin voivani säädellä
joustavammin kotini eri
huoneiden lämpötiloja
vuodenajan ja käytön

mukaan

Digitaalisen hiilijalanjälkeni
pienentäminen on minulle

tärkeää

Uskon, että tekoäly tuo
enemmän myönteisiä kuin

haitallisia muutoksia
mukanaan

Asun tai asuisin mielelläni
kodissa, jossa on älykkäitä

toimintoja - esim.
ääniohjauksella toimiva

valaistus, itseoppivat
termostaatit, älykkäät

kodinkoneet tms.

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74
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Toivoisin voivani säädellä joustavammin
kotini eri huoneiden lämpötiloja
vuodenajan ja käytön mukaan

Uskon, että tekoäly tuo enemmän
myönteisiä kuin haitallisia muutoksia

mukanaan

Asun tai asuisin mielelläni kodissa, jossa
on älykkäitä toimintoja - esim.

ääniohjauksella toimiva valaistus,
itseoppivat termostaatit, älykkäät

kodinkoneet tms.

5G tarjoaa uudenlaiset älykotiratkaisut

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä

Kaikki



Sensitivity: Open

Netin käyttö

Yhteenveto – Netin käyttö
• Netti koetaan tärkeäksi ja suureksi osaksi elämää helpottavana asiana. Sen merkitys näkyy usealla eri elämän 

osa-alueella.

• Nettiyhteyksien osalta on koettu enemmän ongelmia vuoteen 2022 verrattuna, etenkin nettiyhteyksien 

hitauden kanssa. Kuluttajat toivovatkin helppoja ratkaisuja kodin nettiyhteyden toimivuuden parantamiseksi.

• Kuluttajat eivät ole vielä täysin perillä 5G:n tuomista hyödyistä - noin 40 % uskoo 5G-verkon mahdollistamaan 

nopeampaan ja toimivampaan nettiin kotona sekä kodin ulkopuolella. Melkein sama osuus ei kuitenkaan koe, 

että 5G tuo heidän elämäänsä sen kummempia hyötyjä. Vanhimmat ikäryhmät uskovat vähiten 5G:n tarjoamiin

mahdollisuuksiin tai tuovan hyötyä elämään.

• Älykkäitä ominaisuuksia sisältävässä kodissa asuminen kiinnostaa – mielekkäänä koettaisiin erityisesti 

mahdollisuus säädellä joustavammin kodin eri huoneiden lämpötiloja vuodenajan ja käytön mukaan. Tämä

kiinnostaa erityisesti nuoria ikäryhmiä (melkein 60 % alle 35-vuotiaista).

• Huomattava osa kuluttajista on huolestuneita yleisestä kustannusten ja energianhinnan noususta – yli 80 % yli

35-vuotiaista kokee tämän huolenaiheeksi.
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Tietoturva

Älylaitteiden 
käyttö

Sisältöjen 
katselu Netin käyttö Tietoturva Etätyö

Digitaalinen 
yhdenver-

taisuus
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Käytän virustorjuntaa.

Siitä pitäisi tietää enemmän.

Tietoturva täytyy olla jos asioi netissä.

Tänä aikana tärkeää.

Virustorjunta ja vahva tunnistautuminen.

Olen usein huolissani omasta tietoturvastani.

Välttämättömyys.

Tärkeä raha-asioissa ym.

VPN.

Huolestuttava aihe...

Tarpeellinen.
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Netistä ja läheisiltä.

Työpaikalta.

Netistä ja alan ammattilaisilta.

Google, Kotimikro-lehti.

koulusta ja kavereilta.

Kokee, että omaa
riittävästi tietoa
tietoturvauhista:

57 %

Tulos 2022: 50 %
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Kaikki Miehet Naiset

16% 19%

27%
30%

57% 50%

2023 2022

En osaa sanoa En Kyllä

11% 14%

21%
25%

68% 61%

2023 2022

En osaa sanoa En Kyllä

21% 24%

34%
36%

45% 39%

2023 2022

En osaa sanoa En Kyllä

Riittävä tieto tietoturvauhista, 2022  & 2023
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Riittävä tieto tietoturvauhista ikäryhmittäin

En osaa sanoa En Kyllä
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12%
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Henkilötietojen menetys tietomurron yhteydessä

Identiteettivarkaudesta seuraava vaiva (aiheutuneiden haittojen…

Identiteettivarkaudesta seuraava taloudellinen haitta

Virukset ja haittaohjelmat

Maksukorttitietojen vuoto verkko-ostamisen yhteydessä

Arkaluontoisen tai tärkeän datan menettäminen/katoaminen

Pankkitilin hakkerointi ja rahan varastaminen

Huijaukset ja tietojenkalastelu (esim. tekstiviesti-, sähköposti-,…

Kiristyshaittaohjelmat

Kodin älylaitteiden kautta syntyvä tietoturvauhka (esim. joku…

Nettihäirintä

Lapseeni kohdistuvat verkkouhat

Nettikiusaaminen

Spammi-viestit (roskaposti)

Olen kohdannut/on toteutunut Koen suurena riskinä Koen melko suurena riskinä En koe riskinä En tiedä mistä on kyse

Kohdatut ja riskiksi koetut tietoturvauhat

5 % lapsiperheiden 
edustajista on 

kohdannut, 75 % 
kokee suurena tai 

melko suurena 
riskinä
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58%
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11%
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Virusten ja haittaohjelmien torjunta

Haitallisten verkkosivujen esto

Salasanojen hallinta

Varmuuskopiointipalvelu tietojen säilyttämiseen

Verkkoyhteyden salaus VPN:n (virtual private…

Palvelu, joka tunnistaa ja kertoo sinulle, että…

Vakuutus puhelimen hajoamisen varalle

Vakuutus puhelimen varkauden tai katoamisen varalle

Vakuutus identiteettivarkauden varalle

Palvelu, joka valvoo henkilökohtaisia tietojasi…

Lapsen puhelimen seuranta

Ruutuajan rajoitus

Vakuutus nettikiusaamisen varalle

On tällä hetkellä käytössä Ei ole ollut käytössä, mutta olen kiinnostunut On ollut aikaisemmin käytössä, en käytä enää

Ei ole ollut käytössä, enkä ole kiinnostunut En tiedä mistä on kyse

Käytössä olevat ja kiinnostavat tietoturvaan liittyvät palvelut
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Virusten ja haittaohjelmien
torjunta

Haitallisten verkkosivujen
esto

Varmuuskopiointipalvelu
tietojen säilyttämiseen

Salasanojen hallinta Palvelu, joka tunnistaa ja
kertoo sinulle, että

kyseessä on huijauspuhelu

Verkkoyhteyden salaus
VPN:n (virtual private

network) avulla

Vakuutus puhelimen
varkauden tai katoamisen

varalle

Vakuutus puhelimen
hajoamisen varalle

Palvelu, joka valvoo
henkilökohtaisia tietojasi

tietovuotojen varalta

Vakuutus
identiteettivarkauden

varalle

Lapsen puhelimen
seuranta

Ruutuajan rajoitus Vakuutus
nettikiusaamisen varalle

Tietoturvapalvelut: On tällä hetkellä käytössä tai on kiinnostunut

2023 2022 2021
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Palvelu, joka valvoo
henkilökohtaisia tietojasi

tietovuotojen varalta

Verkkoyhteyden salaus
VPN:n (virtual private

network) avulla

Virusten ja
haittaohjelmien torjunta

Haitallisten verkkosivujen
esto

Varmuuskopiointipalvelu
tietojen säilyttämiseen

Lapsen puhelimen
seuranta

Ruutuajan rajoitus Salasanojen hallinta Palvelu, joka tunnistaa ja
kertoo sinulle, että

kyseessä on
huijauspuhelu

En osaa sanoa Ilmaisversio Maksullinen palvelu

Käytössä olevat tietoturvapalvelut: maksulliset ja ilmaisversiot
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17%
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11%

11%
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10%

10%

23%

28%

17%
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11%

12%
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10%

12%

18%

Luotan, että käyttämieni älylaitteiden oma tietoturva on riittävä

Tietoturvaratkaisut ovat liian kalliita

Suojaan älylaitteeni eli mikään syy ei estäisi minua suojaamasta laitteitani

En tiedä mitä ratkaisuja/palveluita/sovelluksia tarvitsen

En usko, että olemassa olevat ratkaisu pystyvät suojaamaan minua kaikilta
kokemiltani uhilta

En tiedä toimivatko sovellukset

Tietoturvasovellusten asennus ja päivittäminen on liian monimutkaista ja/tai aikaa
vievää

En tiennyt, että tietoturva pitää erikseen asentaa, oletan sen olevan laitteissa
valmiina

En tiedä mistä ratkaisuja saa hankittua/löytää

En tiedä miten suojautua uhilta tai mistä lähteä liikkeelle

En koe tietoturvauhilta suojautumista tarpeelliseksi

2023

2022

Syyt siihen, ettei suojaa laitteita tietoturvauhilta
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Omasta tietoturvasta huolehtiminen on minulle
tärkeää

Uskon, että tietoturvauhat lisääntyvät seuraavien
2 vuoden sisällä

Minun on helppo tunnistaa erilaisia
huijausyrityksiä netissä tai tekstiviestien kautta

Tietoturvauhissa minua eniten huolettaa
taloudelliset menetykset

Haluan aktiivisesti suojautua tietoturvauhilta

Tiedän, mistä etsiä luotettavaa tietoa tietoturva-
asioista

Tietoturvasta puhutaan liian vaikeasti

Olen perehtynyt tietoturva-asioihin tarkemmin
viimeisen 2 vuoden aikana

Toivoisin lisäapua tietoturvaan liittyviin
kysymyksiin ja haasteisiin

Pelkään, etten ymmärrä, mitä voisin tehdä
turvatakseni itseäni netissä

Täysin samaa mieltä Melko lailla samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Hieman eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Täysin samaa mieltä +

Melko lailla samaa mieltä
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48%

45%
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Tietoturva

Yhteenveto – Tietoturva
• Tietoturvaa ja omasta tietoturvasta huolehtimista pidetään erittäin tärkeänä asiana.

• Tietoturvauhilta suojautuminen koetaan tarpeellisemmaksi kuin 2022. Henkilötietojen menetys ja 

identiteettivarkaus ja siihen liittyvät tekijät koetaan suurimpina tietoturvariskeinä. Yleisesti ottaen tietoturva-

asiat vaikuttavat huolestuttavan enemmän vanhempia ikäryhmiä, ja he ovat myös innokkaampia suojautumaan 

tietoturvauhilta. Pääasiallisia syitä sille ettei laitteita suojata ovat luottamus käyttämänsä älylaitteen omaan 

tietoturvaan sekä liian kalliit tietoturvaratkaisut.

• Verrattuna vuoteen 2022, nyt suurempi osa kuluttajista kokee että heillä on riittävästi tietoa tietoturvauhista 

(57 %). Alle 25-vuotiaista valtaosa, 75 %, kokee näin. Koettu ymmärryksen taso heikkenee sitä mukaa, mitä 

vanhempi ikäryhmä on kyseessä.

• Sukupuolen välillä havaitaan eroa koetussa ymmärryksen tasossa tietoturva-asioihin liittyen. Siinä missä 

kummatkin ryhmät nyt kokevat omaavansa enemmän tietoa tietoturvauhista kuin vuonna 2022, havaitaan 

kuitenkin selkeä ero koetussa ymmärryksen tasossa – melkein 70 % miehistä kokee että heillä on riittävästi 

tietoa, kun naisista osuus on vain 45 %.
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Etätyö

Älylaitteiden 
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Sisältöjen 
katselu Netin käyttö Tietoturva Etätyö

Digitaalinen 
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Työelämässä osa-aikaisena tai täyspäiväisenä olevat
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Työ on 
luonteeltaan

sellaista, jota voi
tehdä etänä:

50 %

51%

40%
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Kyllä, minulla on
rajoitettu

mahdollisuus tehdä
etätöitä

Kyllä, minulla on
rajoittamaton

mahdollisuus tehdä
etätöitä

Ei ole mahdollisuutta
etätöihin, vaikka

haluaisin

Ei ole mahdollisuutta
etätöihin, enkä

haluaisikaan

Mahdollisuus etätöiden tekemiseen
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Miehet – Mahdollisuus tehdä etätyötä
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39%
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Kyllä, minulla on rajoitettu
mahdollisuus tehdä etätöitä

Kyllä, minulla on
rajoittamaton mahdollisuus

tehdä etätöitä

Ei ole mahdollisuutta
etätöihin, vaikka haluaisin

Ei ole mahdollisuutta
etätöihin, enkä haluaisikaan

Naiset – Mahdollisuus tehdä etätyötä
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41%
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Kyllä, minulla on rajoitettu
mahdollisuus tehdä etätöitä
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etätöihin, enkä haluaisikaan
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sellaista, jota voi
tehdä etänä:

45 %
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Mahdollisuus etätöiden tekemiseenTyö on luonteeltaan sellaista,

jota voi tehdä etänä:
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Miehet – Tyypillinen tapa työskennellä
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Minuun luotetaan etätöissä

Haluan, että minulla on tulevaisuudessa mahdollisuus
vaikuttaa siihen, kuinka paljon saan tehdä etätöitä

Etätyö on lisännyt vapaa-aikaani

Minulle toimivin työskentelytapa olisi hybridityö, eli
työskentelisin osittain toimistolla ja osittain etänä

Etätyö on saanut minut päivittämään etätyöhön
tarvittavia välineitä

Koen perhesuhteiden parantuneen etätöitä tehdessäni

Minulle toimivin työskentelytapa olisi tehdä töitä
kokonaan etänä

Etätyö on saanut minut päivittämään kodin nettini

Täysin samaa mieltä Melko lailla samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Hieman eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Täysin samaa mieltä +

Melko lailla samaa mieltä
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Minuun luotetaan
etätöissä

Haluan, että minulla on
tulevaisuudessa

mahdollisuus vaikuttaa
siihen, kuinka paljon
saan tehdä etätöitä

Etätyö on lisännyt
vapaa-aikaani

Minulle toimivin
työskentelytapa olisi

hybridityö, eli
työskentelisin osittain
toimistolla ja osittain

etänä

Etätyö on saanut minut
päivittämään etätyöhön

tarvittavia välineitä

Koen perhesuhteiden
parantuneen etätöitä

tehdessäni

Minulle toimivin
työskentelytapa olisi
tehdä töitä kokonaan

etänä

Etätyö on saanut minut
päivittämään kodin

nettini

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä
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Miehet – Etätyö
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Minuun luotetaan etätöissä

Haluan, että minulla on tulevaisuudessa
mahdollisuus vaikuttaa siihen, kuinka paljon

saan tehdä etätöitä

Etätyö on lisännyt vapaa-aikaani

Minulle toimivin työskentelytapa olisi
hybridityö, eli työskentelisin osittain

toimistolla ja osittain etänä

Etätyö on saanut minut päivittämään
etätyöhön tarvittavia välineitä

Koen perhesuhteiden parantuneen etätöitä
tehdessäni

Minulle toimivin työskentelytapa olisi tehdä
töitä kokonaan etänä

Etätyö on saanut minut päivittämään kodin
nettini

Naiset – Etätyö
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37%

Haluan, että minulla on tulevaisuudessa
mahdollisuus vaikuttaa siihen, kuinka paljon

saan tehdä etätöitä

Minuun luotetaan etätöissä

Etätyö on lisännyt vapaa-aikaan

Minulle toimivin työskentelytapa olisi
hybridityö, eli työskentelisin osittain

toimistolla ja osittain etänä

Etätyö on saanut minut päivittämään
etätyöhön tarvittavia välineitä

Minulle toimivin työskentelytapa olisi tehdä
töitä kokonaan etänä

Koen perhesuhteiden parantuneen etätöitä
tehdessäni

Etätyö on saanut minut päivittämään kodin
nettini
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Minuun luotetaan etätöissä Haluan, että minulla on
tulevaisuudessa

mahdollisuus vaikuttaa
siihen, kuinka paljon saan

tehdä etätöitä

Etätyö on lisännyt vapaa-
aikaani

Minulle toimivin
työskentelytapa olisi

hybridityö, eli työskentelisin
osittain toimistolla ja

osittain etänä

Etätyö on saanut minut
päivittämään etätyöhön

tarvittavia välineitä

Koen perhesuhteiden
parantuneen etätöitä

tehdessäni

Minulle toimivin
työskentelytapa olisi tehdä

töitä kokonaan etänä

Etätyö on saanut minut
päivittämään kodin nettini

Vastannut väittämään: Täysin samaa mieltä + Melko lailla samaa mieltä

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74
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Etätyö

Yhteenveto – Etätyö
• Etätyömahdollisuuden tarjoaminen on hyvin yleistä työtehtävissä, joita on mahdollista tehdä etänä luonteensa 

puolesta. 91 %:lla on rajoitettu tai rajoittamaton mahdollisuus etätyön tekemiseen. Valtaosa kokeekin, että 

heihin luotetaan etätöissä.

• Rajoitettu mahdollisuus on tyypillisempää kuin täysi vapaus – rajattu mahdollisuus on puolella, kun taas rajaton 

40 %:lla. Mahdollisuus vaikuttaa tehtävän etätyön määrään koetaan hyvin tärkeäksi, sillä melkein 80 % 

etätyötä tekevistä kokee näin.

• Etätyötä tehdään paljon - 62 % työskentelee ainakin noin puolet ajasta etänä. Melkein 60 % kertoo, että heille 

toimivin työskentelymalli voisi olla hybridi. Jopa täysin etänä työskentely houkuttelee 43 % etätyön tekijöistä.

• Miehille etätyö on useammin mahdollista työn luonteen puolesta kuin naisille. Mikäli etätyö on mahdollista, 

naiset tekevät enemmän etätöitä kuin miehet. Naiset myös työskentelevät miehiä useammin täysin etänä, tosin 

osuus on aika pieni, 17 %. Naisten innokkuus etätöihin heijastuu siihen, että naisille on selvästi miehiä 

tärkeämpää vaikuttaa tehtävän etätyön määrään.
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Digitaalinen yhdenvertaisuus

Älylaitteiden 
käyttö

Sisältöjen 
katselu Netin käyttö Tietoturva Etätyö

Digitaalinen 
yhdenver-

taisuus

Digitaalisen yhdenvertaisuuden määritelmä: Digitaalinen yhdenvertaisuus tarkoittaa tässä 
tutkimuksessa sitä, että henkilöllä on tietoa, taitoa, osaamista ja kykyä oppia ja mahdollisuus käyttää 
digitaalisia laitteita ja palveluita.
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7 = Täysin yhdenvertainen

6

5

4 = Jokseenkin yhdenvertainen

3

2

1 = En lainkaan yhdenvertainen,
vaan epätasa-arvoisessa
asemassa

Kokemus digitaalisesta yhdenvertaisuudesta

Ei ole mahdollisuutta tehdä etätöitä.

Vanhempaa ikä-luokkaa.

Digit kehittyy liian nopeasti.

Oman alueen netti on hidas ja ei toimi kunnolla, eikä asialle 
meinata tehdä mitään liittymäntarjoajan puolesta.

En tiedä teknisistä asioista kovinkaan paljoa.

Minulla ei ole varaa ostaa uusia digitaalisia laitteita.

Ei tietoa tarpeeksi.

Syyt digitaalisen yhdenvertaisuuden

ulkopuolelle jäämiseen

Kokee
yhdenvertaisuutta:

55 %

Kokee epätasa-
arvoa:

11 %
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Kokee
yhdenvertaisuutta:
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Kokemus digitaalisesta yhdenvertaisuudesta

Kokee epätasa-
arvoa:

11 %

Kokee
yhdenvertaisuutta:

69 %

Kokee epätasa-
arvoa:

7 %
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Kokee yhdenvertaisuutta (arvot 5-7) - ikäryhmittäin
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40% 40%41% 41%

Kyllä Ei

2023

2022

Vanha ihminen, ei omista nettiä, tai älypuhelinta.

Hän ei osaa/halua käyttää digitaalisia laitteita.

Päättänyt, että asia ei koske häntä.

Ikäkysymys.

Ikä (uuden tekniikan ymmärtämisen ongelma, 
epäluottamuus, haluttomuus oppia uutta).

Työttömyys.

Lähipiirissä ihminen, joka jäämässä digitaalisen

yhdenvertaisuuden ulkopuolelle

Syyt digitaalisen yhdenvertaisuuden

ulkopuolelle jäämiseen
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Taloudellisen tilanteen vaikutus yhteiskunnassa

osallistumiseen

11%

17%

26%

33%

9%

14%

24%

42%

On jo vaikuttanut, minulla ei ole
varaa hankkia tarvittavia laitteita,

yhteyksiä tai palveluita

Tulee varmasti vaikuttamaan

Tulee mahdollisesti vaikuttamaan

Ei ole vaikuttanut, eikä tule
vaikuttamaan

2023

2022

Digitaalisiin laitteisiin ja palveluihin liittyvä

osaamistaso

38%

34%

23%

1%

Käytän laitteita ja palveluita täysin
itsenäisesti ja voin opastaa muita niiden

käytössä

Pystyn käyttämään laitteita ja palveluita
täysin itsenäisesti

Pystyn käyttämään laitteita ja palveluita
melko itsenäisesti mutta tarvitsen

toisinaan apua laitteiden ja/tai
palveluiden kanssa

Tarvitsen aina apua laitteiden ja/tai
palveluiden kanssa

Kokee, että 
taloudellinen

tilanne on 
vaikuttanut tai 

tulee
mahdollisesti
vaikuttamaan:

54 %

Tulos 2022: 47 %
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Kokee, että taloudellinen tilanne on vaikuttanut tai tulee mahdollisesti vaikuttamaan - ikäryhmittäin
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Miehet – Digitaalinen osaaminen
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Käytän laitteita ja palveluita täysin
itsenäisesti ja voin opastaa muita niiden

käytössä

Pystyn käyttämään laitteita ja palveluita
täysin itsenäisesti

Pystyn käyttämään laitteita ja palveluita
melko itsenäisesti mutta tarvitsen

toisinaan apua

Tarvitsen aina apua laitteiden ja/tai
palveluiden kanssa

Naiset – Digitaalinen osaaminen
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Pystyn käyttämään laitteita ja palveluita
melko itsenäisesti mutta tarvitsen

toisinaan apua

Tarvitsen aina apua laitteiden ja/tai
palveluiden kanssa
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Digitaalinen 
yhdenver-

taisuus

Yhteenveto – Digitaalinen yhdenvertaisuus
• Valtaosa kokee olevansa ainakin jokseenkin digitaalisesti yhdenvertainen ja yli puolella on vahva kokemus 

digitaalisesta yhdenvertaisuudesta. 11 % kokee epätasa-arvoa eli ei koe olevansa yhdenvertaisia digiasioissa.

• Niiden osuus, jotka kokevat digitaalista yhdenvertaisuutta, näyttää vähentyneen edellisvuodesta. Tämä ei 

kuitenkaan vielä näy suurena kasvuna heissä, jotka kokevat suoranaista epätasa-arvoa vaan vahvemmasta 

yhdenvertaisuuden kokemuksesta on tiputtu neutraalimpaan arvioon. Tunne digitaalisesta 

yhdenvertaisuudesta näyttää heikentymisen merkkejä kaikissa ikäryhmissä, mutta eritoten vanhemmissa ja 

näin ikäluokkien väliset erot vaikuttavat kasvaneen.

• Myös taloudellisen tilanteen vaikutuksesta digitaalisessa yhteiskunnassa osallistumiseen ollaan enemmän 

huolissaan kuin aiemmin. Kasvava osuus kokee, että taloudellinen tilanne voi tulla vaikuttamaan heidän 

osallistumiseensa digitaalisessa yhteiskunnassa. Huoli on suurempaa ja kasvanut eniten vanhemmissa 

ikäryhmissä.

• 40 % kertoo että heidän lähipiirissään on ihminen, joka on jäämässä digitaalisen yhdenvertaisuuden 

ulkopuolelle. Tässä mittarissa ei havaita muutosta vuoteen 2022 verrattuna.


